



# 相聚青春舞台 追逐精彩梦想

第一届全国学生(青年)运动会于十一月五日至十五日举行

本报记者 马晶

促进健康中国建设,也将为备战奥运会选拔人才、锻炼队伍、积累经验。

本届学青会共设39个大项、51个分项、805个小项,其中校园组370个、公开组435个。其中,校园组又分为大学组和中学组,竞赛项目为我国大中小学校园广泛开展的运动项目,如田径、篮球、足球、乒乓球等。公开组设项“参照2024年巴黎奥运会、2028年洛杉矶奥运会,同时根据奥运会设项变化情况及及时进行调整”。

“逐梦新时代 青春更精彩”,是本届学青会的主题口号。从今年7月开始,学青会部分赛事已陆续在各地开赛,运动员们以饱满的热情、昂扬的斗志在赛场上激烈角逐,展现青春风采。我们看到,在已完赛的校园组中学组篮球预赛比赛中,运动员们展现出不俗的竞技水平,校园正在成为高水平篮球运动员培养的沃土;在冲浪比赛中,青少年运动员乘风破浪,在搏击风浪中不断超越自我。

学青会不仅是青春洋溢的竞技场,更是挖掘竞技体育后备力量的人才库。

在学青会的赛场上,不乏已经在国际、国内大赛上崭露头角的选手。游泳公开组比赛中,王浩宇、刘姝含、董志豪、高唯中、杨佩琪等中国泳坛新生代小将摘金夺银。乒乓球赛场,参加了世乒赛的林诗栋、蒯曼及部分国家队新秀挥拍上阵,一显身手。在已经进行的比赛中,产生了不少好成绩,部分青年世界纪录、亚洲纪录被超越,一些全国少年纪录被改写。

这场青春的赛会,既是挑战也是机遇。学青会必将诞生一批中国体育的明日之星,也将以榜样的力量激励更多青少年热爱体育、投身体育。在学青会诸多文化交流活动中,青少年还能够充分感受中华体育精神和中华文化的魅力,在竞技比赛中取得进步,在文化活动中收获知识,在交流沟通中提升感悟。

赛场上,体育健儿们英姿飒爽,朝气蓬勃;赛场外,志愿者“小青芒”挥洒汗水、默默奉献。志愿服务,是学青会上一道靓丽的风景线。来自32所高校的16000余名志愿者以实际行动发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,展现出“小青芒”的风采,让这场青春的赛会更加精彩。

少年强则中国强。本届学青会是全国学校体育工作的一次大竞赛、大交流,也是青年学生青春活力和风采的大展示,将极大推动校园体育活动的开展,为青少年广泛开展体育锻炼营造更加浓厚的氛围。

相聚青春舞台,追逐精彩梦想。11月5日开始至15日,20000多名青少年运动员、16000多名青年志愿者会在学青会这个全新的舞台上以奋斗姿态激扬青春,谱写属于新时代青年的“青春乐章”。我们共同期待,一个个顽强拼搏、斗志昂扬的动人瞬间在这里定格,一段段超越自我、追逐梦想的青春故事在这里书写。

上图:11月5日,第一届全国学生(青年)运动会开幕式在广西南宁举行。图为火炬手点燃主火炬。 新华社发

## 科学组训提质增效

吴 曦 王云毅

体能是战场的“入场券”,也是打胜仗的基石。对于军校的新学员来说,体能也是一道坎。

九层之台,始于累土。军校新学员入学之初,体能基础相对较弱,肌肉力量不足,直接进行高强度军体训练很容易引发伤病问题。

为了让新学员能在新训期内体能达标,空军工程大学空管领航学院今年对军体训练计划进行了大幅度调整,将科学训练放到突出位置,确保新学员能够快速提升体能水平,同时避免训练伤的发生。

为每一名新学员建立一张“军体新训卡”,是他们的一个重要举措。“军体新训卡”上记录该学员每一项训练的成绩数据,以及详细的训练情况和成绩趋势预测图,让他们可以有明确的对比参照和努力目标。同时,军体教员还根据新学员基础体能情况进行分

组,再展开针对性专项训练,从而提升训练质效。

军体教员郑阳表示:“我们根据学员不同的体能基础,分组开展不同强度的体能训练,可以帮助学员快速提升体能水平。”

做好传帮带,互助共成长。“引体向上成绩不好,是因为小臂和背部力量弱,平时要多进行哑铃飞鸟、俯卧撑等组合训练……”单杠训练场上,军体训练标兵、新训班长王福德向新学员分享自己的训练秘籍,并提醒他们在平时多进行针对性练习。从这批学员入学第一天起,王福德就和班内的新学员们一起练习,并根据他们每个人的不同情况,给予有差别的指导。

看着新学员们的进步,王福德觉得很有成就感:“新学员体能达标了,会组织军体训练了,对他们完成其他学业大有裨益。”

# 从“运动处方”说起

郑蜀炎

## 场边杂弹

翻开《红楼梦》,凤姐第一次见林黛玉,劈头就有一问:“现吃什么药?”且说这王熙凤是何等八面玲珑之人,竟敢不假思索地拿贾母宠溺之人的隐私为话题,看来,“从会吃饮食时便吃药”已然成了病恹恹的林妹妹的一种标识。

无意考据“红学”,只是读至这位“潇湘妃子”香消玉殒时,少不得让人心碎肠断地叹息一番:这被人参燕窝“喂”大的身体,也养不出“经霜弥茂”的松柏之质。

其实,林姑娘还缺一味药——美国运动医学会和美国医学会2007年联合提出了“运动是良药”的口号,立刻得到全球的响应。这个口号的逻辑起点,在于它认为运动本身是具有药理学特性的。由此,产生了“运动处方”这一概念。事实上,通过运动与锻炼来强壮体魄、恢复肌体这个“运动处方”,我们祖先早就有了良方良药。

在《世说新语》中,古人见面的客套话挺有趣的,总要自谦一番体虚懦弱。所谓“蒲柳之姿,望秋而落”,像水边弱柳,秋天没到就早衰了。时至今日,如果谁再把身体不好挂在嘴边,不仅矫情,还有点病态了。取而代之的是,人们把交流如何锻炼、讨论怎样运动作为问候寒暄之语。

在成都20号体育公园里,有一个用可再生材料打造的足球场,据说是回收了4万双旧运动鞋,通过再利用而建成的。数字背后,是一个个奔跑跃动的身影,足以说明现在的体育锻炼、强身健体已经蔚然成风,“运动处方”的概念不仅令人耳熟能详,而且形成了风气与时尚。

庄子有个说法:“以技入道”。体育锻炼无疑是技艺技能的展示,但“运

动处方”并不仅仅是为了让人“四肢发达”。作为现代人,我们更渴望“由技喻道”,通过运动锻炼,感悟、品味、进入体育运动另一种境界——挑战。

我国第一位体育教授、著名的体育教育家马约翰,有个颇有影响的论点叫“体育的价值迁移”。体育运动的迁移体现在多方面,其中就包括了它对挑战性的锻炼。无论是一个人还是一个团队,一项运动,要达到更完美的境界就必须面对挑战,而挑战本身就是让自己更强大的锻炼。

显而易见,中国乒乓球队是世界乒坛的绝对“王者”。这些年来,针对他们而来的挑战一个接一个,比如:球拍的胶皮变化、小球变大球、禁止遮挡发球……这些规则之变当然是对我们“国球”的一种挑战,但乒乓健儿们却将其视为一种全方位的锻炼,见招拆招,不仅竞技水平迭代更新,始终立于不败之地,也使乒乓球比赛本身提高了观赏性,赢得了更多的爱好者。

还有被称为“篮球史上最强悍的统治者”的张伯伦。为了限制他的控球投篮,篮球比赛竟然修改了3处规则,如扩大3秒区等,后人谓之“张伯伦规则”。偏偏这位运动员毫不在乎地说:“他们无非是想再锻炼一下我的

挑战力。”他在28×15米的篮球场上创造的纪录,至今无人能挑战——单场拿下100分,单场砍下55个篮板,连续命中35个球……

还有一位叫霍恩的标枪运动员,挥臂一掷,将标枪投出了104.80米。距离之远,难免让人担心标枪飞到观众席。所以,国际田联马上修改规则,用技术手段限制了标枪的滑翔距离,从而使这一纪录成为“永久的世界纪录”。

有人夸霍恩是天纵之才,他的教练却更正道:霍恩的才能在于善于锻炼,明明是标枪运动员,却从未间断过跑步、跳高、跨越等项目的训练。正因为如此,他才能笑傲江湖,无人争锋。

艺高人胆大,胆大艺更高。老话里所说的胆,当然包括挑战精神。

有人夸霍恩是天纵之才,他的教练却更正道:霍恩的才能在于善于锻炼,明明是标枪运动员,却从未间断过跑步、跳高、跨越等项目的训练。正因为如此,他才能笑傲江湖,无人争锋。

艺高人胆大,胆大艺更高。老话里所说的胆,当然包括挑战精神。

艺高人胆大,胆大艺更高。老话里所说的胆,当然包括挑战精神。



近日,海军军医大学举办2023年军事体育运动会,通过比赛锤炼官兵体魄,强化团队协作精神。图为官兵进行武装泅渡项目比拼。 卜凡摄

# 军体赛场战味浓

王宏阳 孙 朕

## 军体擂台

秋日的鲁东大地,金色浸染。

第80集团军某旅第四届军事体育运动会激战正酣,百余名选手在田径、军体拳、投弹、武器操作等5大项17个小项上展开激烈角逐。军体运动会,不仅可以有效检验军体训练的效果,还是促进军体训练质量提升的有力抓手。此次军体运动会重点突出官兵参与度,并将竞赛项目融入到战备训练中,进一步树立了练兵备战的鲜明导向。

气势如虹,青春似火。“49个,打破旅队纪录!”单杠卷身上赛场上,循着加油声,大家的目光投向了单杠上的一名二级上士。当他跳下单杠后,战友们纷纷向他竖起了大拇指。

这名二级上士叫王兴刚,这已是他连续4年参加军事体育运动会卷身上项目的比拼。今年在备战军体运动会期间,他每天完成规定的训练课后,晚上还要辅着一张报纸做力量训练,直到汗水把报纸浸透才肯罢休。有人问他,你体能成绩已经很优秀了,为什么还这么拼?“因为这次我想在军事体育运动会上夺冠。”他坚定地说。

田径场旁的器械训练场上,几根大绳笔直垂下,这是10米爬绳上的比武场地。这个项目是对选手力量、身体协调性和心理素质的综合考验。

随着一声哨响,参赛选手一跃而起,双脚在挽成“S”形的绳子上借力一蹬,双手顺势向上抓绳,“噌噌噌”地迅速往上攀升。选手们你追我赶,谁也不肯服输。49趟过后,只剩下中士胡家兴还在坚持。只见绳上的胡家兴脸涨

得通红,浑身都在使劲,手臂上青筋暴起……伴着战友的加油声,胡家兴的成绩最终定格在了50趟。获得冠军的同时,他也创造了该旅这一项目的新纪录。

在400米障碍赛场上,选手们跃深坑、飞矮墙、过云梯,动作行云流水,竞争十分激烈。“李霄,1分48秒21,第一名!”宣布成绩的那一刻,刚刚来到单位不久的新排长李霄,与战友们紧紧相拥。成绩虽然定格,努力仍在继续。谈

到下一步打算,李霄表示,这次军体运动会提升了大家对军体训练的热情,他将把自己军体训练的经验与战友们交流、分享,帮助更多战友超越自我,早日成为“军体达人”。

“忠诚、奉献、无畏、胜战!”整齐洪亮的战斗口号,在训练场上久久回荡。这场“硝烟味”十足的军体运动会,既检验了该旅的军体训练水平,又涌现了一批军体训练尖子。

## 赛场拼搏,沙场报国

谭颜宇

## 短评

动以营生也,此浅言之也;动以卫国也,此大言之也……

这句话的意思是说:体育运动,说浅点,是为了维护身体健康;说重要点,是为了保家卫国。

“动以卫国”的思想,同样深植于红军部队。红军创建初期,就把体育列为部队教育和训练的内容。在红四方面军

第九次党代会的决议中,就将足球、武术等项目列为“士兵政治训练”的内容之一。在反“围剿”紧张战斗的间隙里,红军部队仍因地制宜地开展爬山、打野操等军事体育训练,保证官兵有一个强健的体魄,以适应残酷的战斗环境。

强身健体以保家卫国,并非中国的“专利”。古代的希腊,同样把锤炼强健的体魄视为“特殊的教育”。为“将身子打热得坚韧”,古希腊的孩子们赤着脚,夜里睡在芦草上,常在冰冷的河水里洗澡。成年后的男子一律编队、上操、过

集体生活,很多时间都在训练场上角斗、跳跃、拳击、赛跑、掷铁饼,把肌肉练得又强壮又结实。这正是古希腊军队强大的一个原因。

“夫兵者,国之卫也,非强悍有力者不胜其任。”要履行保卫祖国的神圣职责和光荣义务,就需要有强健的体魄和娴熟的技能。“身体是革命的本钱”“好的身体就是战斗力”“体能连着战斗力”……战争形态在改变,但军人锻造“强悍有力”的身体,以胜任未来作战需要,这一基本要求永远不会改变。